

鄭亞鴻

## 感動中國的林俊德院士



不久前，筆者參加泉南協會組織的到永春縣介福鄉科學家精神教育基地參觀。這個教育基地介紹的是林俊德院士的事跡。

林俊德院士（1938—2012年），中國工程院院士，少將軍銜。介福鄉是林俊德院士的故鄉，林俊德院士是永春走出去的首位工程院院士、我國爆炸力學與核試驗工程領域著名專家、總裝備部某基地研究員、「兩彈一星」偉業的重要開拓者。2013年1月被追授為「獻身國防科技事業傑出科學家」榮譽稱號；2013年2月獲評「感動中國2012年度人物」；2018年9月被中央軍委授予「全軍掛像英模」稱號；2019年9月被評為「最美奮鬥者」。

教育基地分為前言、桃源學子、大漠鑄盾、卓越功勳、情牽故里、最後衝鋒、感動中國、時代英模、結束語等板塊，通過大量實物、珍貴圖片及翔實的史料，運用聲光電現代科技，聲情並茂地展示時代英模林俊德院士傳奇的一生。

我們懷著崇敬的心情，參觀了各個展廳，被林俊德院士「千驚天動地事，做隱姓埋名人」的崇高精神所深深打動。在講解員的講述中，我們瞭解到林俊德院士扎根邊疆52年，隱姓埋名，堅守在羅布泊，參與了全部45次核試驗任務，先後取得一系列重大科研創新成果，獲國家科技進步獎4項、國家技術發明獎2項、軍隊科技進步獎31項，為中國國防科技事業作出了卓越貢獻。他說：「我這輩子有三個沒想到，上大學、做將軍、當院士。」祖國培養了他，他用畢生的

精力報效祖國。在屏幕上看到他因為癌症晚期病情嚴重住進了醫院，身上插著輸液管、導流管、減壓管，仍坐在臨時搬進病房的辦公桌前，對著筆記本電腦，一下一下挪動著鼠標。他一開始就問醫生，做手術和化療以後能不能工作，醫生回答不能，於是他就放棄了治療。住重症監護室不能工作，他堅持搬到普通病房。在病房工作間歇，他休息也要坐著，怕躺下就起不來了。病情急劇惡化時，他要求、請求甚至哀求，想盡各種辦法下床工作，兩個小時裡，他求了9次。不忍心他最後一個願望都不被滿足，他終於被放下地。半小時過去，他的手顫得握不住鼠標，也漸漸看不清，幾次問女兒眼鏡在哪，女兒說，眼鏡戴著呢。在生命最後的5個小時裡，他陷入了昏迷，但不時又能聽到他在嘴裡念「ABCD」「1234」，這些都是他在電腦裡給文件夾排的次序……他為國家的國防科技事業奮鬥到最後一刻。此情此景，感動天動地，催人泪下，我們都為林俊德院士生動不息、工作不止的精神所深深的感動。

從「兩彈一星」到航母下海；從殲20翱翔到北斗組網；從東風17超音速導彈到電磁炮，這些國之重器的背後，都有這樣一群像林俊德院士這樣隱姓埋名的科學巨匠，他們用畢生的智慧和心血構築起中國的國防科技長城，如錢學森、鄧稼先、錢三強、趙九章、王淦昌、朱光亞、郭永懷、程開甲、黃旭華等等。正是他們，讓中國的國防科技取得了舉世矚目的成就，使得侵略者不敢輕舉妄動。我們今天能生活在和平安全的國度，應當感謝他們。比起影星、歌星，他們才是這個時代最該追、最值得追的星！

（2025年11月18日）

馬忠

## 於土地呼吸間見萬物生長



電視劇《生萬物》以「土地」為核心敘事載體，借地主女兒寧繡繡從被父親棄救、嫁與莊稼漢封大腳，到與父抗爭又和解的人生軌跡，串聯起近代中國鄉村的時代變遷。其魅力遠不止於呈現「人與土地生死相依」的表層情感，更在於如剝繭抽絲般深入土地的魂魄，挖掘出其背後承載的精神韌性、思想覺醒與文化根脈——這些「看不見的孕育」，既是劇集打動觀眾的情感內核，更是其超越普通年代劇的深度所在。

土地孕育的，是絕境中向陽而生的堅韌品格。寧繡繡的蛻變，始終與土地的「磨礪」形成深刻共振：初嫁封大腳時，她身著綢緞、手無縛雞之力，連鋤頭都握不穩便磨破了掌心，卻在日復一日的春耕秋收中，褪去了「怕曬黑、怕吃苦」的地主小姐嬌氣，變成了能扛著鋤頭走三裏地、能在田埂上啃著乾糧規劃農事的「莊稼人」。面對土匪劫掠糧囤，她沒有躲在屋裏發抖，而是和封大腳一起，帶領鄉親們在村口築起土堡、手持農具抵禦；遭遇百年不遇的旱災時，她頂著烈日四處尋找水源，甚至帶頭挖開自家祖宅的老井，將救命水引向全村的田地——她對土地的情感，從最初的「被迫接納」，逐漸轉化為「生死與共」的依賴，更昇華為對抗苦難的勇氣。

封大腳、老村長等農民形象則更具代表性，他們一輩子面朝黃土背朝天，把土地當作「命根子」：哪怕遭遇蝗災颗粒無收，老村長也會在秋收後帶著年輕人深耕土地，說「地不荒，人心就不慌」；封大腳在戰場上受傷回家，第一時間不是躺臥休養，而是拄著拐杖走到田邊，摸一摸乾裂的泥土才放下心來。劇中有個細節尤為動人：寧繡繡在收割後的田埂上撿到一粒掉落的穀種，不顧指尖沾泥，小心翼翼地將它埋進土裏，還特意用石塊做了標記。這顆「不肯被放棄的種子」，恰是土地孕育的堅韌精神的具象化表達——土地教會人們，只要不放棄希望，哪怕只有一粒種子，也能在來年長出新的生機。

土地孕育的，是打破桎梏的思想覺醒。劇集巧妙地將「土地革命」與「人的解放」編織在一起，讓土地成為撬動思想變革的關鍵點。最初，寧繡繡對土地的認知僅停留在「能種出糧食、能吃飽飯」的層面，直到共產黨人杜春林來到村裏，帶來「耕者有其田」的理念，她才逐漸明白：土地不僅是維持生存的生產資料，更是關乎「人是否有尊嚴、是否能掌握自己命運」的根本。杜春林告訴她「土地不該只屬於地主，該屬於每一個親手耕種的人」，這句話如驚雷般打破了她固有的認知。

此後，寧繡繡開始主動學習革命思想，她在自家院子裏辦起掃盲班，教村裏的婦女識字、讀進步書籍；面對「女人不能下田幹重活」的封建非議，她帶頭挽起褲腳走進水田，還組織婦女們成立「互助組」，一起播種、收割。當女性的雙手握住鋤頭，她們打破的不僅是舊俗的束縛，更是「只能依附男性生存」的思想枷鎖——有位大嬸曾對寧繡繡說「我這輩子就是做飯、帶娃的

命」，可在參與耕種後，她捧著自己種出的糧食，第一次感受到「靠自己也能活下去」的底氣。

寧繡繡與父親寧學祥的對抗，本質上也是兩種土地觀的激烈碰撞：父親將土地視為「寧家的私產」，認為「土地就該傳給兒子，外人不能碰」，甚至為了保住土地，不惜勾結地方勢力；而寧繡繡則堅信土地是「全村人的根」，該讓每一個鄉親都有地種、有飯吃。這種認知的轉變，正是土地孕育的思想覺醒最鮮明的體現。最終「分田到戶」的場景令人動容：村民們拿著寫有自己名字的地契，在田埂上歡呼雀躍，有人甚至跪地親吻泥土——這不僅是政策的落地，更是千萬農民「從土地的附庸，變成土地的主人」的精神蛻變，是思想覺醒後真正的「解放」。土地孕育的，是代代相傳的文化根脈。《生萬物》沒有刻意堆砌農耕文化符號，卻讓文明的基因自然融入劇情的每一個細節，於無聲處傳遞著土地承載的記憶與智慧。春耕時節，老村長會帶著村民們舉行簡單的祭祀儀式，念誦「清明前後，種瓜點豆」的農諺，這看似樸素的話語，是祖輩們在長期耕種中總結的生存智慧，是土地賦予鄉村的「時間密碼」；豐收時節，鄉親們會圍坐在打穀場上，唱起悠揚的呂劇，曲調裏滿是對土地的感恩、對豐收的喜悅，歌聲飄在田埂上，成為最動人的鄉土樂章。

就連劇中的老物件，也承載著深厚的文化意涵：寧家祖宅裏的老井，水質清冽，滋養了寧家三代人，村民們都說「這口井連著土地的靈氣」；封家傳了三代的犁耙，木柄被磨得光滑發亮，每一道紋路都記錄著耕種的歲月，封大腳說「這犁耙見過我爺爺、我爹種地，現在又陪著我，它比啥都金貴」。這些物件不是冰冷的道具，而是土地文化的「載體」，連接著過去與現在。

劇集更通過「土地記憶」深化文化傳承的主題：寧繡繡曾不解父親為何總對著村頭一塊荒地發呆，直到父親病重時才告訴她，那是爺爺當年在饑荒年月開墾的「救命田」，靠著這塊地，寧家才熬過了最難的日子。這片看似普通的荒地，不僅養育了一代人，更記錄著家族的苦難與榮光，是父親心中最珍貴的記憶。後來，寧繡繡在這片荒地上種滿了果樹，還經常帶著女兒來這裏，教她辨認果樹的品種，給她講爺爺開墾荒地的故事。當女兒的小手撫摸著樹幹，寧繡繡完成的不僅是一次家族記憶的傳遞，更是一次文化根脈的傳承——土地的意義，早已超越「謀生」的層面，成為連接祖輩與後代的精神紐帶，讓農耕文明的價值觀代代延續。

《生萬物》的「生」，從來不止是草木在土地上的生長、糧食在土地上的成熟，更是精神、思想與文化在土地滋養下的生生不息。劇集用寧繡繡的一生，用鄉村的變遷告訴我們：土地從不是冰冷的泥土，它是有溫度、有記憶、有力量的——它藏著中華民族「不畏苦難、向陽而生」的品格，藏著時代變革中「打破桎梏、追求解放」的覺醒，更藏著「代代相傳、生生不息」的文明密碼。當「耕者有其田」的願景最終實現，我們看到的不僅是農民臉上的笑容，更是土地所孕育的精神力量，在時代浪潮中永遠鮮活，永遠照亮人們前行的道路。

高俊仁

## 「能者」切勿「過勞」



各說各話

幾年來任職市作協，頻繁參與相關會議和采風活動，我發現在這領域裡，半數成員來自中年教師群體，其中小學教師占比尤高。這群人向來以求進取、肯努力為底色，具有一定的生活經驗、紮實的文字基礎，本是文化傳承與文學創作中難能可貴的力量，可背後的生存圖景，卻藏著令人揪心的沉重。

如今的學校，競爭緊繃如弦，考核績密如網。小學教師們每週要扛下二十多節課程，舊的教學任務尚未拆解利落，新的擔子又接踵而至——閩南話普及要落地，課題研究要深耕，還有班級之間、學校之間，乃至市鎮之間五花八門的競賽，更有眾多繁雜與教學無關的活動，不斷擠佔著本就有限的時間。更遑論他們多處於「上有老下有少」的人生高壓期，卻還要擠出時間參與采風、伏案寫作，每一分精力都被掰成幾瓣用，超負荷早已是生活常態。

猶如商家「殺熟」，「能者多勞」成為各級領導層層加碼的冠冕理由。正因為他們肯負責、能力強，學校的額外任務會優先指派，連家庭裡的大小瑣事，也默認由他們扛下更多。久而久之，竟成了這個群體無形的枷鎖——「能者」成了「多勞」的代名詞，「多勞」又漸漸演變成「過勞」。可「能者」並非鐵打的身體，精力亦有上限，就像持續運轉的機器，若只知加碼、不懂停機保養，零件遲早會磨損崩壞。「能者多勞」的前提，本應是「適可而止」——承認能力的價值，更要尊重生命的邊界，不該讓「能者」成為透支健康的理由，也不該讓「負

責」變成壓垮人的最後一根稻草。

毋須諱言，這群人本身也略帶「好強」性格，有意無意之間，多少也有些爭強好勝。四五十歲的年紀，本應是人生漸趨穩實的階段，但他們也會抱著「退休前多幹點事、多賺點錢」的念頭，在本職工作之外拚命攬活。校內的課要備好、學生要管好，校外的兼職、額外的任務也不願放過，彷彿只有這樣才能抓住時光的尾巴。可身體從不會說謊，長期超負荷運轉下，亞健康成了群體標配，免疫力如同被蛀空的堤壩，稍有風吹草動——一次傷風感冒，一場病毒性感染，便可能瞬間決堤，釀成難以挽回的大病。

也許有人把這種狀態視作「奮鬥」，可細想之下，用健康換取金錢與名譽，本就是本末倒置的荒唐。我曾在作協交流中直言不諱地提醒：別為單位、為學校拼盡一切。若真熬不到退休，某天猝然倒在工作崗位上，即便能得到一個「敬業楷模」之類的封號，又有何意義？英年早逝從不是「光榮」，而是對個人生命的辜負——那些未寫完的文字、未實現的心願，都成了永遠的遺憾；對家庭更是滅頂之災——老人失卻依靠，孩子沒了庇護，完整的家驟然崩塌；於社會而言，亦是一場無謂的浪費——多年培養的教育人才、文學創作者，還未來得及釋放更多價值，便匆匆離場。

生命從不是用來透支的燃料，而是需要用心呵護的珍寶。所謂「進取」，從不是以健康為代價的蠻幹；所謂「價值」，也從不該用生命的縮短來換取。願每位在崗位上奔波的人都能明白：留得健康在，才能有機會把想做的事做完、把該負的責盡到，這才是對自己、對家庭、對社會最實在的擔當。

林輝煌

## 以「善」為源，傳遞大愛風尚



特稿

善，如同淅瀝的春雨，滋養著文明的根基；愛，如同不滅的燈火，照亮著社會的每一個角落。當一座城市、一個社會將「善」視為內在的精神源泉，將慈善互助作為自覺的行動選擇，其所傳遞的，便不僅是物質上的幫扶，更是一種深入人心、溫暖世道的大愛風尚。聚焦愛心企業的責任擔當、社會組織的精準發力、志願者的無私奉獻，正是要激活這一「善」的源頭活水，讓大愛潮流奔湧不息。

這股「善」的力量，首先體現在其行動的多元和精準，構成了現代慈善文明的實踐維度。愛心企業以其資源與創新力，為公益事業注入可持續的動能；社會組織深入基層，將幫扶精準鎖定到最需要的領域和群體；無數志願者則用他們的時間和汗水，書寫著最質樸的溫情。這種政府引導、社會協同、公眾參與的多元主體聯動，使慈善從零散的善行昇華為系統性的社會事業，從單純的救濟拓展為促進公平、增進福祉的廣泛實踐。它讓「善」不再是遙不可及的理念，而是可感、可知、可參與的具體行動，夯實了社會文明的堅實基礎。

更為深遠的是，「善」的傳遞過程本身，就是一場生動的價值引領與風尚塑造。通過選樹慈善典型，分享感人故事，展示切實成果，社會向善的力量得以被看見、被銘記、被頌揚。這不僅僅是簡單的表彰，更是

在全社會範圍內進行的一場關於價值選擇的公開課。它讓捨己為人、鄰里相助的傳統美德在新時代蘊蓄新的內涵，讓「我為人人」的利他精神潤物無聲地植入人心。當一個個鮮活的榜樣站在眼前，一段段真摯的故事口口相傳，向善便逐漸從個體的自覺選擇，凝聚為社會的普遍共識，潛移默化地淨化著社會風氣，提升著道德的標高。

最終，以「善」為源的目標，在於營造一種深層的社會信任與內在凝聚力。慈善的本質是互助，是強者對弱者的扶持，也是今日對明日的投資。當人們習慣於用善意的眼光看待社會，樂於為陌生的他人伸出援手，整個社會的信任資本會持續增值。這種基於善意、互助的聯結，能夠有效消弭隔閡，潤滑社會關係，增強成員間的歸屬感與安全感。它使社會不再僅是冷冰冰的規則集合，而成為一個有溫度、有韌性的命運共同體。這份凝聚力，是應對各種風險挑戰最寶貴的精神資源。因此，弘揚慈善文化，傳遞大愛風尚，絕非一時一地的活動，而是一項關乎社會健康、關乎未來希望的深層建設。它衡量著一個社會的文明程度，檢驗著其內在的生命力。讓我們共同努力並激發每一個善念，支持並參與每一次善行，使「善」的源頭汨汨流淌。當向善之舉蔚然成風，當大愛精神浸潤心田，我們迎來的，必將是一個更加溫暖、更有力量、也更具希望的明天。這不僅是慈善事業的追求，更是我們所有人共同奔赴的文明之境。

王承天

### 日本首相「高市早苗」秘會台獨政客擊筆（外四題）

（一）吟日本首相秘會台獨

秘會台獨在釜山，敗倭餘孽不心甘。  
早苗高市無人買，冬季大風掃葉殘。

華夏圓圓仍國策，奸人夢囈是胡言！

回思八載烽火熾，日寇投降史瞭然。



感恩有你

台灣光復經年，同脈血緣八秩煎。

民願聯通姦鬼阻，海潮隔斷水波連。

島舟背道哀沉陷，華夏主流期並肩。

認祖歸宗成大勢，晨昏虔盼省親圓。

（二）台灣光復80週年感吟

台灣光復經年，同脈血緣八秩煎。

民願聯通姦鬼阻，海潮隔斷水波連。

島舟背道哀沉陷，華夏主流期並肩。

認祖歸宗成大勢，晨昏虔盼省親圓。

（三）風季登樓遙望

依微曉色黯陽光，料峭清涼出睡房。

櫻樹搖風皆落果，芭蕉擎雨盡枯黃。

噓噓簷角聞孤鳥，耿耿牆陰泣蟋蟀。

舉目瘡痍增感喟，更何心意寫詩章。

（四）風雨日良朋來訪

摧花急雨落新聞，犬吠疏籬喜友來。

置腹推心經半紀，驅寒煮酒酌三杯。

笑談政局是非事，憂樂民生水火災。

天遣吾曹居島國，愧無敦誼貢微才。

（五）雨夜獨坐感懷

陣雨時過氣轉涼，雞啼犬